

Bolivia y Venezuela conforman, de hecho, el bloque de países productores

Morales y Chávez acuerdan defender el gas en Iguazú

JUAN MAMANI

CARLOS MORALES PEÑA

■ Doce horas antes de la Cumbre que sostendrán hoy con los mandatarios de Brasil, Inácio Lula Da Silva, y de Argentina, Néstor Kirchner, en Puerto Iguazú, los presidentes de Bolivia, Evo Morales Ayma, y de Venezuela, Hugo Chávez, sellaron una "estrategia conjunta" para defender la venta de gas y el decreto de nacionalización de los hidrocarburos dictado el lunes 1 de mayo por el Gobierno boliviano.

Chávez llegó a La Paz para reunirse con Morales y dar un espaldarazo a la "decisión soberana" de Bolivia de recuperar el control de los recursos hidrocarbúricos, hasta entonces en manos de las transnacionales Petrobras, Repsol-YPF, British Gas, Shell, Total, entre otras.

A las 19.25, el avión Airbus A-319 de la Fuerza Aérea de la República Bolivariana de Venezuela aterrizó en el Aeropuerto Internacional de El Alto.

Con una temperatura de sólo 7 grados, Chávez no desaprovechó la oportunidad para romper el protocolo, hablar con la prensa boliviana y aclarar el motivo de su sorpresiva visita a la sede de gobierno.

"Venimos a felicitar por la decisión que, en ejercicio pleno de su soberanía, ha adoptado el presidente Morales", afirmó.

Respecto del encuentro en Iguazú con sus pares de Argentina y Brasil, Chávez aseguró que no hay "nada mejor que conversar, sobre todo nosotros, los hermanos, los amigos".

En ese marco, el presidente venezolano subrayó que era importante conversar con el presidente Evo Morales antes del viaje a Iguazú. "Estaremos trillando este camino entre La Paz y Caracas para los próximos años, construyendo la integración bolivariana de nuestros pueblos, y mañana saldremos temprano rumbo a Puerto Iguazú", dijo.

De esta forma, Chávez y Evo parecen haber conformado un sub-bloque regional de los países productores de gas que amenazan con imponer nuevas condiciones de venta a Brasil y Argentina, que demandan con urgencia el recurso energético.

En diálogo con **La Prensa**, Hugo Chávez señaló que Bolivia y Venezuela "constituyen un solo proyecto. Estamos unidos en la defensa de los recursos".



MANOS EN ALTO: Hugo Chávez y Evo Morales durante la reunión sostenida ayer en el Palacio de Gobierno

Evo: "Brasil está en su derecho de parar las inversiones"

Al final de una extenuante jornada de trabajo, el presidente Evo Morales hizo una evaluación de la visita de Hugo Chávez a Bolivia.

—Brasil anunció que Petrobras suspenderá sus inversiones en Bolivia y que no se ampliarán las compras de gas boliviano, ¿no teme que la nacionalización afecte la industria hidrocarbúrica?

—Hemos firmado acuerdos con Paraguay y Uruguay. Mercados sobran. Brasil puede parar sus inversiones, está en su legítimo derecho. Puede parar de comprar nuestro gas y no aumentar los volúmenes de producción. No hay problema. Pero sí, Brasil y Argentina tienen que aumentar el precio con el que compran el gas boliviano. Los acuerdos entre ambos países señalan que los precios debieron haberse revisado en 2004. Vamos a revisar esos precios. Pueden chantajear y amenazar a Bolivia, tienen todo el derecho. No es posible que con nuestros recursos (Petrobras) sea una gran empresa y dejar destruido a YPFB. Sobran las empresas y los países que están dispuestos a invertir en el país para

desarrollar la industria hidrocarbúrica. Buscamos socios, no patrones, para explotar el gas.

—¿Espera que Lula Da Silva y Néstor Kirchner apoyen la nacionalización tal como lo hace Chávez?

—La apoyan. ¿Quién podría rechazar la nacionalización? Nadie. Algunas empresas dicen que no van a invertir. No importa. Tenemos garantizada la inversión en créditos o como empresas. PDVSA será un gran socio en la industrialización del gas natural. Con YPFB apostará por la petroquímica.

—¿Explicará a los presidentes el decreto de nacionalización?

—No hay nada que explicar. Por favor. La nacionalización no se discute, no se explica a nadie. Quizás a título informativo, pero nada más. No será para negociar ni para modificar nada. La nacionalización es una decisión soberana del pueblo que no se revisará. El presidente de Venezuela no tienen ningún papel en este tema, la nacionalización es una decisión soberana del Estado boliviano. En Iguazú veremos la integración energética regional, nada más.

"Estamos en el marco de una estrategia común cada día más consistente. Hemos definido áreas de trabajo estratégico en temas como el gas, el desarrollo y la industrialización del gas", anunció el mandatario.

Según Chávez, el Decreto 28701 "cumple con el mandato del pueblo boliviano" expresado en el referéndum vinculante del 18 de julio de 2004. "El pueblo habló y la voz del pueblo es la voz de Dios", remarcó.

Además, destacó que el decreto de nacionalización viene a ratificar la voluntad del Estado boliviano expresada en la Ley de Hidrocarburos aprobada por el Congreso en mayo de 2005.

Consultado si su visita tiene el objetivo de "aconsejar" al presidente Morales sobre cómo tratar la crisis de los hidrocarburos, Chávez manifestó: "¿Aconsejar? No. Vengo a felicitar y, más bien, a aprender de la sabiduría de ustedes, los bolivianos".

GOBIERNO HABLE DE APOYOS

El Ejecutivo anunció que las empresas Repsol YPF y Petrobras aceptaron la nacionalización decidida el lunes y que están dispuestas a negociar el cambio de reglas de juego.

"En el transcurso de tan pocas horas el Gobierno ha recibido cartas de Repsol, Petrobras, que señalan que aceptan la disposición del decreto supremo", dijo el ministro de Planificación, Carlos Villegas.